

中国教育报 / 2000 年 / 09 月 / 28 日 / 第 002 版 /

新闻

“减负”之后如何填补孩子课余求知空间，怎样使课内学习在课外活动中拓展延伸？如何提高课外活动质量效益，使课外活动多层次、多途径、全方位满足学生发展需求

## 课外活动“活”得要有价值

本报记者 李建平

“减负”之后，学生的课余时间多了，开展丰富多彩的课外活动有了时间的保证，然而，中小学课外活动搞得如何？记者经过一番调查强烈感到，目前课外活动存在着许多不尽如人意的地方。

### 让科学论证护航

记者在一些学校调查发现，课外活动内容陈旧、单调、重复，脱离现代社会发展的需要，有的小组活动几十年一成不变。一些学校组织兴趣小组，大多是教师从自己的经验出发，以成人的视角去考虑，究竟这些活动是不是学生喜欢的、是不是符合学生心理特点、与学校的育人目标是什么关系等问题并没有经过科学论证。如果就事论事，从学校现有条件出发，能搞什么就搞什么，事情并不复杂，而要使课外活动显示出成效与活力，就必须在完成好国家课程的前提下，通过对学生需求进行调查，根据学校的办学目标、未来社会对人才的需求，充分利用社区和学校的教育资源，提出课外活动的总体构想，使课外活动多层次、多途径、全方位满足学生发展的需求，使学校特色在课外活动中得以凸现，学生特长在课外活动中得以发展。

### 与简单化说再见

“减负”后，有的学校把“减负”简单地变成减去主科的作业，增加副科，也有的学校干脆带着学生玩。“减负”并不等于倡导玩风，淡化学风，课外活动也不是简单地组织学生玩。课外活动是一种育人模式的新探索，以往由于过分追求升学率，育人模式的缺陷越来越明显地反映出来，在育人空间上表现为封闭性，缺乏社会课堂、生产课堂、大自然课堂，学生难以获得交往能力、实践能力、生活能力，课外活动正是对这些缺陷的有益补充。一个人的成长除了课堂教育之外，课外教育的影响也是不可低估的，不可忽视课堂教育与课外教育的内在联系，诸多学科教学中解决不了的问题，必须借助课外活动的阵地。

### 让育人功能增强

“纸上得来终觉浅，绝知此事须躬行”。体验是最有效的教育，学生思想品德和行为习惯的养成，必须经过一个“知情意行”的发展过程，离开了社会实践，学生难以形成辨别是非、善恶、美丑的能力，难以养成良好的行为习惯，也难以使所学的文化科学知识内化为界正的能力。学校教育不仅要告诉学生“怎么做”，还要提供给他们可以做的舞台，课外活动就是最好的舞台，在丰富的社会实践中，学生磨炼意志、增长才干、学会关心、学会负责，这才是课外活动的最终目的。

### 与课堂教学搭桥

北京西城区育翔小学副校长宋锐认为，课外活动必须与课内相结合，是课内的延伸和补充，教师应发挥主导作用，使课外活动有目的地开展。教师不仅在课内教会学生掌握一定的知识、方法与技能，还要对学生的课外活动提出要求和任务，并及时进行反馈和检查，使课内的指导在课外得以巩固，课外的实践又促进课内的教学。比如，眼下，家长为孩子买书首选是“教材辅导书”，而孩子对课外读物更多的是“偏爱”通俗读物，家长的“偏爱”与学生的“偏食”都远离了健康阅读的基础，教师有责任指导学生的课外阅读，正确引导学生观看电影、电视，引导学生将课堂上学到的知识在实践中运用。在课外拓展和延伸，比如自然课学习了环境保护知识，就应组织学生课后搞环保调查，收集环保资料。

### 让学生亲近科技

记者在调查中发现，大多数学校的课外活动很少接触科技知识，一些兴趣小组活动仍然是五六十年代的编织、缝补、手工制作等，而与现代科技发展密切相关的信息技术、生态环境、资源保护、人口教育等都难觅踪影。有的学校几十个兴趣小组，竟无一个航模、规模、无线电等小组，由此看出校园科普教育的软弱。中小学科技师资堪忧，某区小学自然、科技教师平均每校仅 1.26 人，有的还不足 1 人，且专职的少，兼职的多，不少教师科技素养低。因为缺教师、缺设备、缺经费，客观上造成了科普教育底气不足。

一项关于师生科技素养调查表明，中学教师的科技素养输给了重点中学的学生，其测试成绩比学生低 5%，小学教师科技素养普遍低下，不少教师对当代科技前沿技术不甚了解。有的学校将课外活动变成了家务活的“演练场”，学生学洗手绢、擦皮鞋、洗菜、煮饭、修自行车，似乎这就是课外活动的全部内容。这些本来是孩子在家里学做的，这种家庭教育与学校教育的“错位”，使得各自教育的优势在无形之中悄悄流失。

记者在调查中发现，科技活动缺少家庭支撑，家长让孩子参加工艺美术、乐器、声乐、书法班的占 7 成，除了支持孩

子学电脑外，几乎没有家长为孩子填报科技类活动。据一位少年宫负责人介绍，每逢招生，报考舞蹈、器乐、绘画班的十分火爆，而科技小组却一直比较冷清，即便在“减负”之后，报名人数也没有明显变化，看来，家长对孩子学习成绩的关注远远高于对孩子科技意识的重视。

#### 与全体学生相伴

记者在调查中发现，一些学校课外活动只选拔有特长的学生参加，有的学生在校期间从未参加过课外活动，这种现象特别值得注意。比如，艺术教育重“技”轻“艺”，一些学校的艺术类课外活动，背离了提高自身素质的本意，选拔几个尖子学生，为获奖而刻意训练。我们当然不反对对特长学生进行重点培养，但应处理好普及与提高的关系。艺术教育的主要功能是促进学生修养的提高，培养学生良好的意志品质、陶冶学生的情操。促进学生素质的全面发展，应以艺术欣赏为主，提高学生对艺术的感悟，因此艺术教育应面向全体学生。另外，课外活动不仅仅是“扬长培优”，还应当重视“扶弱补短”，进行逆向训练，应给弱者提供更多的锻炼机会，比如鼓励不善言辞者参加演讲、辩论赛；请羞于交往者参与班级活动的组织、联络乃至接待或主持等等，使每一个学生都能在课外活动中得到发展，形成健全人格。

#### 让学生成为主体

记者在一些学校调查发现，参加哪些课外活动，学生没有选择的权力，往往由教师分配，而且活动的内容与形式，也是教师事先定好的，学生难以发挥主动性和创造性。当今世界，终身教育和终身学习概念的确立，使学校的教育目的发生了变化，培养学生具有终身学习的愿望和能力至关重要。我国一些著名的教育专家和青少年问题专家近日呼吁，当前急需在游戏和活动中加强培养学生的自学能力，开发他们在注意力，观察力、记忆力、思维能力等方面的潜能，增强他们面对新问题的应变能力和学习新知识的能力。

#### 与绿色课堂牵手

记者在调查中发现一个普遍现象，由于各方面条件的限制和出于安全考虑，课外活动很少走出校门。而最近一项调查结果显示，学生最喜欢野外活动，其次分别是文娱、科技和体育活动。古人云：“仁者爱山，智者爱水”。大自然可以改变儿童的性格和气质，陶冶儿童的情操，借助于自然中一切美好的事物和形象来提高儿童的生活情趣，丰富儿童的精神生活，正是教育的重要任务之一。有人做过实验，把一组平时性情比较忧郁、孤僻的儿童带到农村去生活，以田野和森林为课堂，让他们自由活动，几个月后，这些孩子都不同程度地性情开朗了，反应也变得特别灵敏。黑格尔把这种由大自然唤起的感发心情称作自然美的“生气灌注作用”。这种作用虽是潜移默化，有时是在不知不觉中产生的，却不可小觑，由此可见，课外活动不可忽视“绿色课堂”。